



柴秀兰

金秋是收获的季节，金秋也是五彩缤纷的世界。在这碧空万里、秋高气爽的金秋时节，我们一家人来到了位于晋源区的稻田公园，虽然我们都是农民出身，种庄稼也是年轻时的本分，可把稻田称为公园还是第一次听说。

我们乘坐私家车沿滨河西路一路向南，沿途的风景美呀，秋风摇曳着树木，黄灿灿的银杏树最惹人喜爱；各类景观树都随着秋天的到来发生着变化；红的像火、黄的似金、有的成了紫色、有的黄绿相间，唯有松树和侧柏永远保持着那郁郁葱葱的本色，美丽壮观、姹紫嫣红的秋色把我们的城市装点得绚丽多彩。

在导航的引导下，我们顺利地来到了目的地——稻田公园。举目望去，美丽壮观的彩虹门楼上“稻花飘香”“山水晋源”八个金色的大字道出了公园的美景蓝图。

硕大的红色飘带造型像高高挥舞的臂膀迎接八方来客。高大醒目的公园简介把人们带进了梦幻般的游园圣地。公园内设有渔稻共生区、大米加工与稻田美食区、稻田艺术体验馆、晋祠米铺、稻田餐厅、稻田集市、稻田稻草城堡、稻田夜游以及稻田生态萌宠体验馆。在这盛产远近闻名“晋祠大米”的产地，看到如此美丽的乡村振兴画面，为我们生长在这美好的新时代感到庆幸。当我们游览在稻田公园的田间大道中，两旁

景观灯杆上挂着五星红旗，千万个小风车悬挂在大道的中央，形成了一个风车林荫大道。微风徐来，小风车乘风而动，象征着晋源人民乘风破浪砥砺前行的景象。稻田里黄澄澄的稻子垂着沉甸甸的谷穗，酷似一片黄金大海。微风吹来掀起了层层金色稻浪，空气中弥漫着稻谷的清香，这就是种田人的希望。在稻草城堡区，用稻草的秸秆编织出代表农耕文化的起源及人与动物和谐相处的各类造型，把劳动人民的聪明才智发挥得淋漓尽致。在稻田生态萌宠体验园内，有吸引小朋友的萌宠动物表演和喂养小动物的项目，深受孩子们的喜爱。荷花池内缓缓转动的大转盘水车，为整个公园带来了勃勃生机。

这就是我们憧憬中的美丽乡村。



老有所乐



图片来源：百度网

给老爸当“修脚工”

书 艺

第一次给老爸洗脚，是在他手术后第二天。当晚，我把一盆热水端到床前，老爸扭捏地说：“我自己能洗，你一会儿帮我倒水就行。”我开玩笑地说：“给老爸洗脚天经地义，这有什么不好意思？你得给我一个尽孝的机会啊！”

说到这里，老爸也不再坚持，由着我给他脱袜子。老爸的脚呈现在眼前，我不由地愣住：这双脚仿佛是粗糙的树皮，青筋暴露，关节突起，脚后跟还布满厚厚的老茧。

老爸嗫嚅地说：“我脚茧太厚，每次都要泡好一阵，用剪刀才能刮掉。”我回过神，笑着说：“我把家里的修脚工具都拿来了。”老爸欣慰地说：“那我今天就享受一下闺女的服务。”

我让老爸先泡脚，10分钟后又添了一些热水，足足泡了20分钟，脚指甲和老茧泡软以后，将他的双脚平放在凳子上，开始修剪。这时，我发现两个大趾甲嵌进了肉里，先用修脚工具剥掉肉里的部分，再开始剪趾甲，随后用锉刀细心地打磨光滑。两个大脚趾有些费事，耗时较长，其余脚指甲都轻松搞定。

随后，我拿起磨脚石，打算磨掉老茧，这个不费力气，老爸不好意思地说：“茧子太厚，这个让我自己弄吧。”我对他说：“你就当我是足浴店的修脚工吧！”

老爸看到我认真的样子，僵硬的坐姿放

松下来，开始安心享受。用了20多分钟，我才把老爸的双脚修好，盆里漂着一层白色的老茧。我换了一盆热水，给老爸又清洗一遍，擦干后，套上拖鞋。老爸眼角有些发红，颤着声说：“闺女服务周到，给你五星好评。”

我打趣老爸：“光有好评不行，还得有奖励。”话音未落，老妈拎着水果进来，假装生气：“给你爸洗个脚就要奖励，这闺女不就白养了……”一看老妈想算旧账，老爸拉着她胳膊：“闺女在开玩笑，你别当真。”

我知道老妈没有借题发挥的意思，笑着说：“是不是眼红我爸被伺候，要不给你也洗一次？”老妈说：“我现在还能自己洗，干嘛劳烦你。等将来老了干不动，少不得要你给我做饭洗脚。”

是啊，父母辛苦一辈子，抚养儿女，帮我们成家立业。对儿女的要求，却是这么简单，只求年纪大了以后，干不了家务，儿女能做三餐热饭，送一盆热水而已。突然之间，我觉得鼻头发酸，从小到大，父母对我们都是只求付出，不求回报。

我给老爸洗脚，虽然是小事，也是在及时尽孝。人们都怕“子欲养而亲不待”，趁着父母健在，我应该多陪伴父母才对，不让人生留遗憾，也让父母晚年更加开心幸福。

看
秋

郭爱川

边走边看

农历九月，正是秋收季节。回到村里，喜欢四处走走。

门口院里，场院树下，玉茭遍地，一堆又一堆，金黄金黄亮你的眼。只要有片空地，就堆起了玉茭。村人多是用铁丝圈起一个圆圈的样，有的是装几袋子玉茭，垛在一起成了矮墙，也有的随随便便堆作一处。各家堆各家的，离开些就行了。玉茭子多的能堆一人多高。残留着些玉茭叶的，是机器下的，还需一穗一穗剥去那叶子。

有家门口晒着一堆糜子秆，粒已脱去。这就是黍，也叫稷。

红高粱也有。红红火火地铺在地上煞是喜人。

红枣、核桃也有晒的，已过了时节，很多人家早收起了。

村口一家门前立着一大抱谷子。谷穗六七寸长，穗穗饱满，拿在手里沉甸甸的。

人家院里或街上，还有不少绿色。竖起靠墙的是一捆捆大葱，地里长着的是白菜、芹菜、蔓茎，韭菜在留苗，不再割了。有几棵茴子白，结在路旁，绿了满是柴禾的路。

一大片绿里有红的小苗，惹人

的眼。过去看，一片香菜，三两寸高。一畦菜苗又密又小，绿得正旺。问女主人，是过冬菠菜。

出了村，信步走到地里。一眼望不到边，全是玉茭秆。玉茭们褪去了绿装，变作了淡黄，虽已发枯，依然有份淡然的恬静。穗子长出很高，在风中招摇。

细看，玉茭子挂在秆子上，许多垂了头，怪不得叫“下玉茭”。包玉茭的那几层叶子，花瓣一样张开。

脚下是片醒目的空地。满地茭叶，不见茭秆，这是机器下过的地。两头花母牛慢吞吞地嚼着叶子，喜鹊跳来跳去。

抬脚往坡上走，沟沟梁梁，山山峁峁，全是厚厚的黄土地，枣树核桃树的叶子掉得差不多了，有些核桃还吊在树上。远处白白的花随风舞动，是芦苇。

终于看到了谷子和高粱。都割倒了，齐齐摆在地里，一边是红红的，一边是金黄的，蜿蜒在黄土坡上。

归时，心里一动：这不也是晒秋吗？这一路的看秋，真是享受。

闲情时刻